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Настоящая методика поверки распрострtшяется на каналы измерительные (далее ИК)

системы автоматизировшrной информачионно-измерительнaя коммерческого учета

электроэнергии ооо кГазпром трансгЕIз Казань> кс <Арская> (дапее Аиис),
предн1цначенноЙ для измерения rктивной и реактивной электрической энергии.

иК лу1ис,.о"rо"i из инфорМациоЕно-ИзмерителЬньD( комплексов точек измерений

(иик ТИ), измерительно-ВьIчислительного комппекса (ивк) и информационньD( кtшtlлов

связи.
настоящая методика не распространяется на измерительные компоненты ик

(трансформаторы тока, нчшряжения, счетчики электрической энергии, Ивк), поверка которьtх

осуществJIяется пО нормативно-техЕическим доку]!{ентап{, указанным в эксплуатационной

докуN{ентации на измеритепьные компононты Аvlис.
Настоящая методика поверки устанавливает методы и средства поверки при первичной,

периодической и внеочередной поверках АУlИС.
ПервичнаЯ поверка дииС проводитСя прИ вводе в экспJryаТациЮ иJIи после ремонта,

При вводе в эксплуатациЮ отдеJьньD( измерительньD( кtшалов операции поверки проводят

толькодляВВоД{мьIхВЭксплУаТациюизмерителЬньD(каналоВ.
ПериодиЧескаЯ поверка АklиС проводитСя в процессе эксплУатации не реже одного

раза в 4 года.
После зап{ены измерительIlьfх компонентов на однотипные проводится внеочередная

поверка АИИС.
перед проведением поверки следует ознакомиться с эксплуатационной докупtентацией

на измерИтельные компоненТы АИИС; документами, укtr}ulнными в рд}деле 3 настоящей

методики поверки, регпаментирующими требовшrия безопасности.



l опЕрАции повЕрки
1.1 При поверке допускается не проверять измерительные кЕlнztлы, вьшеденные из

системы коммерческого учета.
1.2 В случае если проводят поверкУ ИК в связи с запленой измерительньIх компонентов

ИК на однотипнЫе, то опеРации поверки проводят только для измерительньIх кtlнtlлов, в

сосТаВкоторьrхВхоДягдtlнныеизмерителЬныекомпоненты.
1.З Содержание и последовательность выполнения работ по проверке измерительньD(

кtlнz}лов и Ик в целом должны соответствовать ука:lаниям, приведенЕым в табпице l,

Таблица 1

2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
2.1 При проведении поверки используют средства измерениЙ и вспомОгательЕое

оборулование, указtшное в таблице 2.

Табпица 2

операция Эталоны и вспомогательное оборудовшtие

6.2
Переносной персональньй компьютер, осншценный дрйвером
ИК-порта п с установленным прогрtlммным обеспечением
конфигwиDования счет.п{ков, устройство сбора оптическо е АЕ2

Наименование операции
номер
tryнкга

Вид поверки

Первичная и после

ремонта (кроме за-

мены измеритель-
ных компонеrrгов)

Пери-
одшrес-

кая

внеочередная,
после замены

ТТ или ТН
счgтчиков
или УСШ[

Внешний осмотр:
поовеока состава Ик 6.1 .1 + +

Проверка схем вкпючениJI

измеDIfгельных компонентов
6.|,2 + +

Проверка отс)дствиJI
повреждений измерительных
компонентов

6.1.3 + +

Проверка последовательности
чеоедования фаз

6.1.4 + + + +r(

Опробование 6.2 + + + +

Полгверждение cooTBeTcTBиJl
по 6.з + +

ii
Пооверка попDавки часов 6.4.2 + + +

Проверка величины магнпгной
индчкции

6.4.з +

Проверка мощности нагрузки
на втоDичные обмотки ТТ

6.4.4 + +

Проверка мощности нагрузки
на вторичные обмотки Тн 6.4.5 +

Проверка потерь напряжения в

цепи <ТН-счетчик)
6.4.6 + +



операция Эталоны и вспомогательное оборудоваlrие

6.4.2

переносной персональный компьютер с прогрtlпdмным

обеспечением, обеспечивающим поддержку протокола NTp, и

доступом в Интернет, группа тайм-серверов ФryП
кВНИИФТРИ>, *10 мкс

6.4.з

6.4.4,6.4.5

Мультиметр АРРА-109, от 0

вольтап{перфазометр <Парма
(1+(0,1Iк/Iи-\))%; измеритель
кВымпел> от 0,05 Ом до 5 Ом, +

В до 200 В; 0,7%+80ед.мл.р.;
ВАФ-А), от 0 до l0 А,
комплексньtх сопротивлений

[ 1,0+0,05.(\Zk|l |Zx| - |)1 %.

6.4.6 Мультиметр APPA-I09; от 0 В до 200 В; 0,7&tt0.дддf,
Догlускается использовать другие средства измерений, обеспечивaющие требуемую

поп)ешность измеDений.

3 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ
3.1 Условия поверки дол>lGIы соответствовать рабо.пrм условиям примеIrения этапонов и

вспомогательного оборулования.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При вьшолнении поверки следует выполЕять требования безопасности в соответствии с

госТ 12.3.019-80, госТ 12.2.00,7,0-75, <Правилами технической эксплуатации

электрических станций И сетей РФ), <Правилами эксплуатации элекгроустановок

потребителей>>, кправилами техники безопасности при эксплуатации электроуст:lновок) и

<правилаrпrи техники безопасности при эксплуатации электроустulновок потребителей>.

4.}поверитель допускается к вьшопнению работ в cocTilBe бригалы в количестве не менее 2

.1ano""*' 
"отя 

бы один из KoTopbD( имееТ группУ допуска по электробезопасности не ниже IV
(до и свыше l000 В).

5 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ
5.1 Обеспечить вьшолнение требований безопасности.
5.2 Изу.дllь эксплуатационную докуItrентацию на
конфигурирования счетчиков.
5.3 обеспеtшть вьшолнение условий поверки.

6 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

прогрzll\,rмное обеспечение

6.1 Внешний осмотр
6.1.1 Внешним осмотром проверяют укомплектовЕlнность ик измерительными

компонентЕllчlи, проВеряют соответствие типов фактически использованньD( измерительньD(

компонентоВ типаМ средстВ измерений, использовtlние которьD( предусмотрено

формуляром на ик. Проверяют, имеются ли на все измерительные компоненты

свидетельства о поверке или действующие результаты поверки, оформленные иным

образом.
6.1.2 Внешним осмотром проверяют схемы подкJIючения трансформаторов тока и

нtшряженИя к счетчИКаI\d ЭПеКТрической энергии на соответствие проектной документации.
б.1.3 ВизУztпьно проверяют отсутствие повреждений доступньIх частей измерительньD(

компонентов.
6.1.4 ВизуаJIьно, по маркировке проводников в измерительньD( цеIIях и индикаторУ

счет!Iиков, проверяют последовательность чередовЕlния фаз на каждом счетчике

электрической энергии.
резульmоmьt выполненuп операцuu счumаюm полоilсumепьньIлlu, если cocTtlB

измерительньtх канtIлов соответствует проектной документации; целостность корпусов

измеритеЛьньD( компоненТов не нарушена, пломбы и клейма сохрчtнны, имеются действующие

результаты поверки на каждьй измерительный компонеIIт, входящий в cocTilB ИК;



размещение измерительньD( компонентов, схемы вкJIючения счетtIиков электрической
энергии, места прокJIадки вторичньD( цепей соответствуют проектной докуil{ентации;
последовательность чередовtlния фаз прямttя.

6.2 ОпробоваЕие
6.2.1 Проверяют работоспособность связующих компонентов и вспомогательньIх

устройств, счетчиков, ИВК, отсугствие ошибок информационного обмена. Проверка
осуществJIяется tшlttлизом зtlписей в журнале собьrгий сервера баз дшrньпr, проверкой
наличия в базе данньD( результатов измерений, сравнением результатов измерений,
хрztнящихся в базе данньD( ИК с результатами измерений, храняIщ{мися в
энергонезависимой паlvtяти счеттIиков электрической энергии ИК.
6.2.2 Щействуя в соответствии с укд}аниями, приведенными в руководстве пользоватеJuI
процрilп,{много обеспечения конфигурировtlния счетчиков, производят чтение журна.ла
собьrгий, хрaнящихся в памяти счетчиков. Считывают журналы собьгтий ИВК и

убеждшотся в отсугствии зЕшисей об ошибках и аварийньD( ситуациях в ИВК, в том числе в
отсутствии записей об ошибках связи.
6.2.3 Используя програп,rмное обеспечение конфигурировtlния УСПrЩ и ИВК убедиться, что
коэффициенты трансформации трансформаторов тока, запрогрilil,lмировtlнные в УСП,Щ и в
ИВК, соответствуют указаЕным в формуляре.
6.2.4 Через каЕал прямого доступа к счетчикtlil{ электрической энергии (оптопорт) с
использованием програп,{мы конфигурировrlния счетчика считывают из архива каждого
счетчика в составе ИК результаты измерений количества активной и реактивной
электрической энергии за предшествующие сугки или за те сугки, в KoTopbD( суtочное
приращеЕие электрической энергии не pEtBHo lryлю.
6.2.5.Щействуя в соответствии с укtваниями, приведенными в руководстве пользователя
прогрЕlммного обеспечения кАльфаt{ЕНТРD, устtlновленного на ИВК, сформировать
вьжодной XML файл, содержатций результаты измерений за ту же дату, что и результаты
измерений, пол)ленные непосредственно со счетчиков электрической энергии при
выполненип 6.2.4.

Рассчитывают количество потребленной активной п реактивной электрической
энергии за контроJьньй интервал времени по формулtlм:

WAi: Kli.Kui. AT.kp.NA."i, кВт.ч

WPi = КIi.Кui.ДТ.kЧ.NР..,l, КВар.ч (l)

где i - номер измерительного кtlнЕIла;

К1;- коэффициент тршсформации трЕtнсформаторов тока использовttнньD( в i-oM
измерительном кtшале;

Kui- коэффициент тршсформации тршсформаторов напряжения, использовilнньD( в
i-oM измерительном Kaнzrпe;

ДТ - интервал времени, на котором счетчиком осуществJIялось интегрировzlние, ч;

NA."i - число импульсов, oTpEDKeHHoe в профиле tктивной мощности счетчика за i-
ьй полуrасовой интервtIл контрольньD( сугок, кВт;

NP."i - tIисло импульсов, oTptDKeHHoe в профиле реalктивной мощности счетчика за i-
ьй по.тгуrасовой интервал контрольньD( сугок, кВт;

kp - вес импульса в профиле активной мощности счет.lикц кВт.ч/имп.;
kq - вес импульса в профиле реактивной мощности счетчикъ квар.ч/имп.

Сравнивают результаты расчета по формулаrr,r (1) с результатаI\{и измерений,
содержацимися в вьD(одном фйле, поJryченном на ИВК.

Резульmаmь, вьrполненuя проверкч счumаюm полохrсumепьньIJ\tu, если журнtшы собьrгий
не содержат зЕlписей об аварийньrх ситуациях и ошибках информационного обмена;

5



результаты вычислений по формуле (1)

помощью програI\,rмы чтения данньгх из

киловатт-часа.

не отличzлются от результатов полуIенньD( с

базы дшlньп< ИК, более чем на целые части

6.3 Полгверждение соответствия прогрЕll\.rмного обеспечения

6.3.1 Проверяют соответствие цифрового идентификатора метологически значимой части

ПО, указаrrномУ в описЕlнии тппа Аиис. Проверку проводят пугем расчета цифрового

идентификатора.
РезультатЫ проверки считают удовлетворительными, если цифровой идентификатор

соответствует, ука3{шному в описtlни" .гrrru диис. Идентификационные призншси По
приводят в свидетельстве о поверке.

6.4 Проверка метрологических характеристик.

6.4.1 Метрологические характеристики ик при измерении времени проверяются

комплектЕым методом, при измерении электрической энергии поэлементным,

измерительные канttлы обеспечивают нормировaнные характеристики погрешности

измерения элекгрической энергии при использовании поверенньD( измерительньD(

компонентов и при выполнении рабочих условий их применения, устulновленньD( В

технической докр{ентации на ИК.

6.4.2 Проверить величину поправки часов.

6.4.21 Синхронизуют часы переносной персональной ЭВМ с часами любогО тайм-сервера

из группы тайм-серверов ФгуП кВНИИФТРИ> (ntpl.imvp.ru, ntp2,imvp,ru или

ntp3.imvp.ru) с использовtlнием протокола NTP.

6.4.2.2 Сравнивают показания часов успД с показаниями этulлонньD( часов и опредеJIяют

поправку Аtивкэ.

6.4.2.зСравнившот показаIIая этztлонньD( часов с показаниями часов счетчиков

,пa*rр""Ъской энергии и фиксируют дJUI каждого счетtIика ра:,ность показаний его часов и

этzlлонньD( часов (поправки Аtбч1, Г.Цо i - номер счет,шка),

6.4.2.4 операчию 6.4.2.з проводят не позднее, чем через 48 часов после устtшовки часов

эвм, а операции 6.4.2.2- не позднее, чем через 24 часапосле устtlнОвки часоВ эвм.

резульmаmы проверкч счumаюm уdомеmворumапьньшu, если поправки часов счетчиков

электрической энерГии (At."1) не превыШают t5 с, попрчlвКа часов контроллера (Аtцgц3) не

превьшrает *1 с.

6.4.3 Проверяют величину магнитной индукции в месте расположения счетчиков

электической энергии

6.4.3.1 Вьшолняют измерение модуJIя вектора магнитной индукции на частоте 50 Гц в

непосредственной бrпазости от счетчиков электрической энергии миллитеслап,rетом

портативньпл ТП2-2У.

резульпаmь, проверкu счumаюm уOовлеmворumапьньtмu, если величина модуJIя вектора

магнитной индукции не превышает 0,05 мТл.

6.4.4 Проверяют мощность нагрузки на вторичные обмотки ТТ

6.4.4.1измерение полной мощности нагрузки на вторичную обмотку каждого тт
осуществJIяют в соответствии с аттестованной методикой выполнения измерений,

например, в соответствии с методикой <методика выполнения измерений параметров

вторичньD( цепеЙ измеритеЛьЕьD( трансфорМатороВ тока и напряжения), угвержденной

руководителем ФГУП (СниИМ> и аттестовtlнной в порядке, устaновленном гост р

8.563.



резульmаmы проверкu счumаюm уdовлепtворumельньLмu, если нагрузка на вторичные

обмотки трансформаторов тока лежит в пределах установленной гост 7146,

6.4.5 Проверяют мощность нагрузки на вторичные обмотки ТН

6.4.5.1 Измерение полной мощностИ нацрузкИ на вториц{ую обмотку ТН осуществJIяют в

соответствии с аттестованной методикой выполнения измерений, нЕшример, в

соответстВии с методикой кМетодика вьшолнения измерений параметров вториtIньD(

цепеЙ измерительньD( трансформаторов тока и напряжения), угвержденной

руководителем ФГУП кСНИиМ> и аттестовtlнной в порядке, устtlновленЕом гост р

8.563
результаты проверкu счumаюm уdовлеmворumепьньшаu, если нагрузка на вторичные

обмотки трансформаторов нtшряжениrl лежит в пределах, установленньD( госТ 1983 (от

25 до 100Й номинtlльного значениrI, укЕванного в паспортtlх трансформаторов).

6.4.6 Проверяют падение нiшряжеЕия в цепи (ТН - счетtIик),

6.4.6.1ПроверкУ падения напряжения в цепи ктршrсформатор напряжения - счетчик)

проводяТ измерениОм падениЯ напряженИя в соответствии с аттестованной методикой

иiмерениЙ, например, в соотВетствиИ с методиКой <МетОдика вьшолнения измерений

парап,rецов вторичньпr цепей измерительньD( трансформаторов тока и напряжения),

угверменной руководителем ФгуП (СНиИМD и аттестовшrной в порядке,

установленном ГОСТ Р 8.563.

резульmаmь, проверкu счumаюm полоJrсutпепьньлмtl, если ни в одIом слуIае измеренное

значение потерь напряженпя не превышает 0,25Yо.

7 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

7.1 При положительньD( результатzж поверки оформляют свидетельство о поверке в

соответствии с ПР50.2.006; поверительное клеймо нtшосится на свидетельство о поверке.
'7 .2 На оборотной стороне свидетельства о поверке делается запись <Настоящее

свидетельство о поверке действительно при нttлиt{ии действующих результатов поверки на

все измерительные компоненты, перечисленные в Припожении к нему), укtвывают

цифровой иденмфикатор прогрilп,tмного обеспечения.
7.3 В приложении к свидетельству о поверке приводится перечень измерительньD( кtlнalлов,

которые бьши проверены в рап,rках поверки и сведениJI о входяIщ,IХ в иХ cocTtlB

измерительньIх компонентtlх с указанием их типов и зtlводскиХ номеров. ПримеР

оформления Приложения к свидетельству о поверке приведен в Приложении А,

7.4 Результаты внеочередной поверки оформл.шотся свидетельством о поверке Ик в части

проверенньж при внеочередной поверке измерительньD( KzlHtIлoB.

7.5 В слуIае поJryчениЯ отрицатеЛьньD( результатов поверки свидетельство о tIоверке

iшнулируют, гасят клеймо о поверке, оформляют извещение о непригодности с укtr}анием

причин несоответствия требовtшиям в соответствии с пр 50.2.006.



ПРИЛОЖЕНИЕ А
(рекомендуемое)

А. l Пример оформления приложения к свидетельству о поверке

Поверитель /ФИО, должность/ .Щата к

(отгиск клейма)

г.

ь ИК АИИС и bHbD( компонентов в их cocтtlBe


